



高管访谈

方正中期期货总裁许丹良：

中国期货市场在全球地位显著提升



本报记者 王宁

对于中国期货市场来说，2018年是一个意义重大的年份，最为明显的是对外开放程度进一步提升。

日前，方正中期期货总裁许丹良在接受《证券日报》专访时表示，中国期货市场1988年正式开始筹备，发展至今正好30年的时间，原油期货上市交易和铁矿石期货国际化推出，标志着中国期货市场已经进入既有期货合约又有期权合约、既有境内参与者又有境外参与者的多元开放时代。

《证券日报》：经过30年的发展，中国期货市场在全球市场的地位有了哪些显著变化？

许丹良：经过30年的发展，中国期货市场在市场规模、产品创新、法规制度等多个方面取得了很大的成就。根据美国期货业协会(Futures Industry Association)的统计，2017年，中国上海期货交易所(上期所)、大连商品交易所(大商所)、郑州商品交易所(郑商所)在全球按交易量排名分别列第9名、第10名、第13名。

中国期货市场一直是农产品合约交易的主导者。在农产品合约成交前20名中，有60%的合约来自中国期货交易所，大连商品交易所的豆粕合约在2017年仍然是全球成交量最

大的农产品合约，成交量为1.63亿手。大连商品交易所玉米期货、上海期货交易所橡胶期货和郑州商品交易所菜粕期货的全球农产品合约成交量排名分别是第2名、第4名和第5名。

中国期货市场在金属品种交易中同样占据重要地位，上海期货交易所螺纹钢期货依然以7.02亿手的成交规模位列第一，热轧卷板期货成交量大幅增长138.3%，达到1.03亿手，排名在第三；锌和镍期货排名分别是第4名和第5名。2017年上期所成交量在全球商品期货与期权交易所中排名第一，在全球衍生品交易所中排名第二。

《证券日报》：中国是全球商品最大的需求者，中国如何全面参与全球商品基准市场交易？

许丹良：中国是全球最大的大宗商品贸易国，同时也是全球最大的铁矿石、精炼铜、大豆、铝土矿进口国和第二大原油进口国。2017年中国铁矿石进口依存度达80%以上，原油进口依存度高达67.4%，大豆进口依存度达85%。但与中国贸易地位不相匹配的是，国际贸易普遍被跟踪国外交易所的价格或以国外交易所的价格作为定价基准。

大宗商品定价权的缺失，不但使中国在国际定价规则和市场监管权方面的话语权严重缺失，同时也增加了国内企业的经营风险，常常不得不承担所谓的“亚洲溢价”或“中国因素”，可能危及中国的金融稳定及经济安全。

《证券日报》：人民币国际化进程如何助推中国期货市场对外开放？

许丹良：2016年9月30日国际货币基金组织(IMF)宣布纳入人民币的特别提款权(SDR)新货币篮子于2016年10月1日正式生效。人民币纳入SDR是人民币国际化的里程碑，是对中国经济发展成就和金融改革改革开放成果的肯定，有助于增强SDR的代表性、稳定性和吸引力，也

有利于国际货币体系改革向前推进。

期货市场的对外开放是中国资本市场对外开放的全新领域，可以在提高资源配置效率的同时提高资本市场开放的便利度及自由度，提升资本市场开放的深度和广度。

人民币纳入SDR一揽子货币之后，在国际市场中大宗商品价格也可以用人民币计价了，汇率风险将有所降低。对于大型外贸采购企业，在订立合同采购原油、铁矿石、铜锌镍、大豆、油脂等大宗原材料时将更加有利。也将会有更多的国家认可人民币，愿意接收人民币，或者用人民币来广泛地开展各种交易，这样未来中国与各国的大宗商品贸易将进一步上。

期货市场对外开放同时将加快人民币国际化进程，以原油期货、铁矿石为代表的一大批期货品种采用人民币计价及结算，则将有望促成“石油美元”、“铁矿美元”的垄断格局向“石油人民币”、“铁矿石人民币”占有重要一席的多元化格局转变，有利于提升人民币的国际地位，预计将极大地促进人民币国际化战略目标的实现。

《证券日报》：中国期货市场要成功实现国际化的战略目标，需要完成哪些工作？

许丹良：中国期货市场正在加快推进“引进来”，持续开展“走出去”战略，并通过汇率市场促进期货市场的对外开放，对外开放成果显著，但我国期货市场要实现国际化战略目标还需完成几方面工作：一是推出更多可交易的期货期权品种；截至2018年8月底，国内期货上市品种共计55个，其中商品期货49个，金融品种6个。在我国期货市场品种国际化格局已经初步形成的大趋势下，预计未来3年-5年国内四家期货交易所将陆续推出更多境外投资者可以参与的期货品种或期权品种，同时还将上市大量新品种，例如生猪期货、尿素期货、纸浆期货、水泥期货、纯碱期货、天然气期货、汽油期货、柴油期货、外

汇期货等，同时已经上市期货品种的对应商品期权也将大量上市。

二是尝试期货市场业务的对外开放，例如期货结算业务对外开放，以及期货交割业务的对外开放等。期货交割制度属于期货交易基本制度之一，交割业务是连接期货市场与现货市场的重要桥梁。若不考虑以期货交易为基础的对外开放，则便不是一个真正意义上的对外开放。

三是应当加快完善期货市场法律法规体系建设。由于期货市场具有价格发现的功能，并采取保证金交易制度、当日无负债结算制度(T+0)和杠杆效应明显。我国期货市场还处于创新发展初期和快速发展的阶段。随着期货市场规模日益扩大，市场行为日趋成熟，这就要求我国不断完善涉及期货市场的法律法规，紧跟实际需求，在“循序渐进”的基础上不断完善与更新期货法律体系。

四是吸引更多的合格境外投资者参与中国期货市场。中国期货市场对外开放的步伐正在加快，除了完善期货法律法规的建设，期货市场的对外开放还需要一个综合性、开放性的期货交易平台来发挥服务实体经济的功能。

中国信保报告建议：出口企业加强海外市场风险防范

本报记者 冷翠华

昨日，中国出口信用保险公司发布的2018年《国家风险分析报告》(下称《风险报告》)指出，当前单边主义、贸易保护主义、逆全球化思潮不断有新的表现，对全球经济贸易构成严重威胁，建议出口企业加强海外市场风险防范，获取最新风险信息，同时要积极开拓多元市场，分散国别政策性风险。

上述《风险报告》指出，总体来看，2017年下半年以来全球国家风险水平有所上升。主要表现在四个方面：一是政治风险持续上升，二是世界经济发展分化加剧，三是金融市场风险有可能进一步累积，四是贸易摩擦可能长期化。

从2018年国家风险和主权信用风险展望情况来看，国家风险展望为“正面”的国家有13个，“负面”的有13个，“稳定”的有166个；主权信用风险展望为“正面”的国家有25个，“负面”的有23个，“稳定”的有133个。

中国信保认为，从其在不同地区的承保和理赔情况也可以窥见不同地区的主要风险。例如，数据显示，前三季度，中国信保在亚洲地区承保金额为484.02亿美元，同比增长10.5%。在一般贸易出口方面，个别国家经济增速下行，开始出现贸易欺诈案件，识别难度较高。在海外工程承包和海外投资方面，个别国家强化外债收购审查，可能拖累中国对东盟的投资步伐。

同时，中国信保今年前三季度在亚洲地区承保金额为1389.9亿美元，同比增长

20.9%。在一般贸易出口方面，2018年亚洲地区主要产油国受油价企稳的影响，整体贸易需求趋于稳定，承保规模小幅上升；中亚地区经济增速企稳，总体贸易与承保规模较为稳定；东南亚地区承保规模稳定增长，区域平均报损保费比同比小幅下降；南亚地区报损赔付主要集中在医药和化工行业，此外，轻工和农产品行业业务风险有所升高。在海外工程承包和海外投资方面，部分亚洲国家的政局变化使得我国企业实施的项目面临的政治风险有所升高，相关国家的政局与政策走向出现调整，政治风险值得关注。

针对当前海外市场风险态势，中国信保对出口企业提出相关风险防范建议。一是进出口企业要充分运用出口信用保险保障收汇安全，及时与中国信保各地营业机构沟通联系，获取最新风险信息，共同进行业务风险梳理和排查。二是出口企业要积极开展多元市场，分散国别政策性风险。审慎对待短期内新增的大额订单以及中小买方的需求；海外投资需更加重视尽职调查和风险评估，并通过投保海外投资保险等方式加强风险防范。

相关数据显示，自2013年“一带一路”倡议提出至今年9月份，中国信保对沿线国家的累计承保金额达6572.4亿美元，向企业和银行支付赔款23.4亿美元。今年前三季度，中国信保承保金额达4528.5亿美元，同比增长18.1%。业务规模创历史新高；向客户支付赔款10.7亿美元，同比增长24.9%；与140家银行合作，支持企业获得保单融资约1800亿元人民币。

9月份集合信托成立规模环比下降18.72%

《证券日报》记者从信托业协会最新发布的研究报告显示，9月份共有61家信托公司发行了1238款集合信托产品，发行数量环比减少201款，降幅为13.97%。

从产品期限看，在已公布期限的1075款产品中，1年期至2年期(不含)产品发行了632款，占比51.05%，环比上升2.34个百分点；2年期至3年期(不含)产品发行了391款，占比31.58%，环比上升1.49个百分点；3年期以上产品发行52款，占比4.20%，环比回落1.50个百分点。

从资金运用领域看，投资于房地产领域的产品482款，环比减少44款，占比上升2.38个百分点；投资于工商企业领域的产品138款，环比减少47款，占比回落1.71个百分点；投资于基础设施领域的产品210款，环比减少48款，占比回落

0.97个百分点；投资于证券市场领域的产品84款，环比减少了38款，占比回落1.69个百分点；投资于金融领域的产品266款，环比减少35款，占比上升0.57个百分点；投资于其他领域的产品58款，环比增加11款，占比上升1.42个百分点。

9月份，共有57家信托公司成立了1200款集合信托产品，成立数量环比减少116款，降幅为8.81%，共募集资金1005.99亿元(不包括未公布募集规模的产品)，环比减少231.65亿元，降幅为18.72%。在成立的1200款产品中，公布募集规模的产品有1045款，占比为87.08%，环比上升1.14个百分点，增幅为1.33%。平均每款信托产品募集规模为0.96亿元，环比减少0.13亿元，降幅为11.93%。(朝阳)

责编 刘琪 制作 王敬涛 E-mail:zrbjbjg@126.com 电话:010-82031775

基金净值表

单位:元

Table with columns: 基金代码, 基金名称, 日期, 份额净值(元), 累计净值(元). Includes sub-tables for 货币基金, 股票基金, 债券基金, 另类基金, 基金专户, 基金定投, 基金排行.

Table with columns: 日期, 基金名称, 基金代码, 基金单位净值, 基金累计净值. Lists various equity and bond funds with their performance metrics.

Table with columns: 估值日期, 基金代码, 基金名称, 份额净值, 份额累计净值, 资产净值, 托管人. Lists structured products and their details.

Table with columns: 基金代码, 基金名称, 基金单位净值, 基金累计净值. Lists a wide range of equity and bond funds.